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Universitetslov i rekordfart
Universiteterne har 
fået fire uger til at 
kommentere den 
ny universitetslov: 
Repræsentantskabet 
og Fakultetsrådet er 
hasteindkaldt
Blot få uger efter at regeringen indgik 
forlig med Socialdemokratiet og Kriste-
ligt Folkeparti om rammerne til en ny 

universitetslov er der et udkast til lov-
forslag på bordet. Der er sat fire uger af 
til at høre universiteterne, så fakultetet 
har hasteindkaldt både Repræsentant-
skab og Fakultetsrådet til møde torsdag 
den 21. november.
Ministeriet har nemlig bedt om at få kom-
mentarer til lovudkastet senest 2. decem-
ber og forventer derefter at fremsætte det 
endelige lovforslag 3. januar.

Loven skal træde i kraft til sommer.

Lovudkastet kan læses på ministeriets hjem-
meside, www.vtu.dk eller følg med  på 
www.hum.au.dk/nyheder hvor der er links til 
de nyeste forskningsforlig og lokale debatter.

Tidsplan for 
universitetsloven

4. november 2002: 
Lovudkast er sendt til høring

2. december 2002: 
Høringsfrist 

3. januar 2003: 
Lovforslaget fremsættes i Folketinget

1. juli 2003: 
Loven træder i kraft
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Kampvalg til Fakultetsrådet
Kampvalg mellem 
arkæologer og 
etnografer, lodtrækning 
mellem æstetikere og 
filosoffer

Det ny 
Fakultetsråd
VIP

• Dekan Bodil Due, født med-
lem.
• Sten Vikner (Engelsk), freds-
valgt for Engelsk, Germansk og 
Romansk og Oldtid- og Mid-
delalder.
• Jan Ifversen (Historie og Om-
rådestudier), fredsvalgt for Hi-
storie og Områdestudier
• Finn H. Olesen (Informations- 
og Medievidenskab), fredsvalgt 
for Nordisk, Informations- og 
Medievidenskab og Jysk
• Lodtrækning, Æstetiske fag
• Lodtrækning, Filosofi, Idehi-
storie og Semiotik
• Kampvalg, Moesgårdfag, Klas-
sisk Arkæologi og Lingvistik.

TAP
• Preben Dehlholm, valgt for 
tekniske medarbejdere (ikke på 
valg)
• Anne Mette Tønder Jensen, 
valgt for administrative medar-
bejdere (ikke på valg)
• Bente Petersen, valgt for ad-
ministrative medarbejdere (ikke 
på valg)

STUDERENDE
• Line Mark Rugholt (fredsvalgt)
• Jacob Fisker (fredsvalgt)
• Kasper Rasmussen (fredsvalgt)

EKSTERNE MEDLEMMER
• Anders Østergård, rektor 
Langkær Gymnasium og HF 
(ikke på valg)
• P.t. ubesat

Desuden deltager prodekan Peter 
Bugge og formand for Studieud-
valget, Hanne Leth Andersen som 
faste observatører.

De nye medlemmer af  Fakultetsrådet 
vælges for perioden 1. december 2002 
til 31. januar 2004, de studerende dog 
for perioden 1. februar 2003 til 31. 
januar 2004.

Institutfusionerne har medført nye 
repræsentationsområder til de seks 
lærer-pladser i Fakultetsrådet og der-
med nyvalg. Det har givet kampvalg på 
Moesgård, mens der andre steder ikke 
skete nogen forandring, og det fik tilsy-
neladende lærerne til helt at glemme at 
stille op. Nu skal der være lodtrækning 
om pladserne.
En lærer på de Æstetiske Fag og en lærer 
på Filosofi, Idehistorie og Semiotik kan se 
frem til at blive medlem af Fakultetsrådet, 
når Valgudvalget på valgdagen torsdag 
den 21. november trækker et nummer op 
ad hatten. 

Nummeret afgør hvem af de ansatte 
lærere, der i de følgende 14 måneder skal 
repræsentere fagene i Det Humanistiske 
Fakultetsråd.

Selv om der var lagt op til fredsvalg har 
man begge steder glemt at indlevere den 
formelle liste, og det betyder ifølge uni-
versitetets valgcirkulære § 16.2 at repræ-
sentanten skal findes ved lodtrækning.

Historisk kampvalg
De tre Moesgårdfag, Forhistorisk Arkæo-
logi, Middelalderarkæologi og Etnografi 
og Socialantropologi forventes at fusione-

Kampvalget i HUM-I 4
Kandidaterne i kampvalget om en lærerplads i Fakultetsrådet for 
repræsentationsområdet Moesgårdfag, KlassiskArkæologi og 
Lingvistik.

Liste 1: Forskningslisten
1. Lise Hannestad, Klassisk Arkæologi
2. Helle Juel Jensen, Forhistorisk Arkæologi
3. Hans Krongaard Kristensen, Middelalderarkæologi

Liste 2: Lingvistik – Klassisk Arkæologi – Moesgårdfag
1. Bjarke Paarup-Larsen, Etnografi
2. Jacob Steensig, Lingvistik

re med Klassisk Arkæologi og Lingvistik 
i løbet af året der kommer. De fem fag er 
derfor nu blevet til ét samlet repræsentati-
onsområde.

Det første valg til Fakultetsrådet inden 
for området bliver et kampvalg, og det er 
efter redaktionens erindring første gang 
der er kampvalg om en lærer-plads i Fa-
kultetsrådet siden den nuværende Univer-
sitetslov trådte i kraft i 1993. Og med en 
ny lov på vej, bliver det sikkert også det 
eneste.

Der opstiller to lister, hvor der er kandi-
dater fra de tre arkæologiske fag på den 
ene og fra etnografi og lingvistik på den 
anden.

Begge lister er prioriteret, så valget står i 
realiteten mellem spidskandidaterne, den 
klassiske arkæolog, docent Lise Hanne-
stad og etnografen, lektor Bjarke Paarup-
Larsen.

Der er 26 arkæologer med stemmeret 
og 28 etnografer og lingvister, så hvis 
lærerne stemmer efter fagtilknytning kan 
valget blive meget lige.

På studentersiden er der fredsvalg til 
alle studienævn og til de studerendes 
pladser i Fakultetsrådet.

slam
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Universitetslov forsinker ny studiestruktur
Fakultetet venter med ny 
studiestruktur til 2004
–På studiesiden er det mest problemati-
ske er at forligsteksten kræver at bache-
lorprojektet skal ligge på tredje år. Det 
er helt i modstrid med vores nye struk-
tur, påpegede dekan Bodil Due, da hun 
på Fakultetsrådets møde i oktober gav 
sin første kommentar til forliget om den 
ny universitetslov.
Fakultetet vil derfor udarbejde et notat 
om problemer i studiereformen og præ-
sentere det for ministeriet.

–Vores nye studiestruktur er ellers 
meget i tråd med forligets ønsker om 
3+2+3-struktur og sikring af den faglige 
progression, så jeg håber at vi kan komme 
igennem med en sådan korrektion i løbet 
af høringsfasen, konkluderede dekanen.

Ny struktur forsinket
Forliget betyder også at fakultetet venter 
et år med at implementere den ny stu-
diestruktur. Den var egentlig planlagt til 
efteråret 2003, men da en ny bekendtgø-
relse forventes at træde i kraft i 2004 og 
vil betyde at alle studieordninger skal 
revideres igen, foretrækker fakultetet at 
udskyde strukturændringerne, så de kan 
koordineres med den ny lovs rammer.

–Derfor kan studienævnene nu få mere 
tid til at udforme de nye studieordninger 
og fortsætte arbejdet med kernefaglighed, 
discipliner, tværfaglighed og udbud på 
kandidatuddannelser, understregede 
dekanen.

slam

Seneste: Kravet om at bachelorprojektet skal 
ligge på tredje år er fastholdt i lovforslaget (i 
bemærkningerne til § 4, stk. 1 og 2).

Grundfag

Grundfag

Sidefagsuddannelse

Sidefagsuddannelse / 
kandidatfag

Suppleringsuddannelse

Kandidatfag Kandidatfag 
(magisterkonferens)

Kandidatfag Kandidatfag Kandidatfag 
(magisterkonferens)

Kandidatfag 
(magisterkonferens)

1.
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Den ny studiestruktur bliver tidligst nedfældet i studieordningerne i 2004 - fakultetet venter på 
det endelige resultat af den ny universitetslov. I udkastet til loven skal bachelorprojektet ligge på 
det tredje studieår, og netop dét år ønsker fakultetet at sætte af til sidefag eller suppleringsuddan-
nelse.

Seneste nyt om både valgresultat 
og universitetslov finder du på

www.hum.au.dk/nyheder
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Stem på en humanist
Demokratiet er en vigtig 
del af universitetet. 
Stem for at bevare det
Af Kristian Minck, arkæologistuderende, 
Humaniora-kandidat til Konsistorium

Den 21. november er der valg til de tre 
studenterpladser i Konsistorium og un-
dertegnede ønsker at besidde en af dem.
Som studerende ved Aarhus Universitet 
er vi nok forskellige, men vi deler en 
række interesser, udfordringer og vilkår. 
Bag vore forskellige faglige interesser er 
vi fælles om en universitær uddannelse 
på det højeste videnskabelige niveau, 
samt fælles om de organisatoriske og øko-
nomiske vilkår, som Aarhus Universitet 
stilles som institution – og stiller os som 
studerende.

På denne baggrund er Studenterrådet 
det bedste udgangspunkt for studenterpo-
litik; her diskuterer studerende fra for-
skellige fagmiljøer vore fælles interesser 
– for som enhed, på tværs af partipolitiske 
skel og mærkesager, at få vægt og indfly-
delse. Derfor er min opstilling på Studen-
terrådets liste på Humaniora en opstilling 
både som Humanist og som studerende 
ved Aarhus Universitet. 

Selvbestemmelse forsvinder
På Christiansborg er der indgået et forlig 
omkring en universitetsreform, der er i 
høring på uddannelsesinstitutionerne 
netop nu. Denne reform har to vigtige 
punkter for os; en ledelsesreform og en 
studiereform. Den mest omtalte af de to 
er ledelsesreformen, der ændrer i ledel-
sesstrukturen af universitetet og  for-
mindsker vores indflydelse som studen-
tergruppe ved at nedlægge fakultetsråd 
og institutbestyrelser. Målet er stærke og 
beslutningsdygtige ledere. Den anden 
del er den nye studiestruktur. Vi har på 
humaniora arbejdet på en ny intern stu-
diestruktur, hvis overordnede mål var at 
leve op til bekendtgørelsen og give mere 
frihed i uddannelsen. Reformen fastlæg-
ger nu nogle nye rammer for studiernes 
opbygning og fjerner dermed en del af 
universiteternes frihed og selvbestemmel-
se, hvilket  var et af reformens erklærede 
mål. Dermed fjernes også en del af den 
selvbestemmelse som de enkelte uddan-
nelser har.

I arbejdet med den nye reform er det 
vigtigt, at vi som studerende er med til at 
sikre rammerne for, at universitetet kan 

leve op til sit formål og indhold; fremtræ-
dende forskning og uddannelse – i vel-
egnede studiemiljøer og af kvalificerede 
undervisere. Vi må til hver en tid søge at 
sikre de studerendes vilkår, det er jo vores 
uddannelser der ændres ved!

Demokratiet
For at vise at vi er interesserede i de de-
mokratiske processer på universitetet og 
at vi er interesserede i at bevare vores  
medindflydelse og deltage i arbejdet på 
alle niveauer, er det vigtigt at vi alle bru-
ger den demokratiske ret vi har.

Demokratiet ved universitetet tages ind 
imellem for givet, men for at det ikke skal 
blive hult og meningsløst skal det bruges. 
Gør derfor din stemme gældende den 21. 
november. Stem humanistisk.

Kristian Minck er de humanistiske 
studerendes spidskandidat til en 

plads i Konsistorium.
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Studerende i  Fakultetsrådet

Hold juleaften i Studentermenigheden
Ved du ikke, hvor du 
skal holde jul eller har 
du lyst til at fejre jul på 
en anderledes måde?
Fra Studentermenigheden

Studentermenigheden indbyder til juleaf-
ten for studerende. 

Arrangementet henvender sig til dig
• der skal arbejde som FADL-vagt, kirke-

korssanger eller andet i julen
• der skal bruge hele juleferien på at læse 

til eksamen/skrive speciale

De studerendes 
repræsentanter i 
Fakultetsrådet i 2003

Line Mark Rugholt 
Jeg hedder Line Mark Rugholt og har 
studeret indisk og græsk siden `97. Jeg har 
deltaget i en del studenterpolitisk arbejde 
de sidste par år (har bl.a. været formand 
for Humrådet siden januar), og det har 
været utroligt spændende. Derfor stillede 
jeg op til en af studenterposterne i Det 
Humanistiske Fakultetsråd, hvor jeg også 
har siddet i indeværende valgperiode. Det 
der hovedsageligt interesserer mig er det 
studiepolitiske arbejde såsom arbejdet 
med den nye studiestruktur. Dette om-
råde beskæftiget mig med i mit arbejde i 
bl.a. Studieudvalget og Uddannelsespoli-
tisk udvalg i DSF. 

Kasper Rasmussen
Jeg hedder Kasper Rasmussen, læser 
fransk på 3. år og er lige fyldt 22. 

Jeg er netop blevet valgt ind i Fakultets-
rådet og glæder mig til det spændende 
arbejde.

Jeg har været engageret i studenterpoli-
tik siden jeg startede på fransk, hvor jeg 
sidder i studienævnet på 2. år. Herudover 
er jeg også valgt som studenterrepræsen-
tant til institutbestyrelsen for Romansk 
Institut.    

Jacob Fisker
Mit navn er Jacob Fisker Nielsen, jeg er 23 
år og læser historie på tredje år. Jeg har 
de sidste par år været meget aktiv i Histo-
risk Fagudvalg, og det sidste års tid har 
jeg fungeret som næstformand i studie-
nævnet. Efter at have prøvet kræfter med 
studenterpolitik på institutniveau, har jeg 
derfor ønsket at tage den politiske tempe-
ratur på fakultetsplan. Jeg glæder mig til 
at arbejde og repræsentere de studerende 
i Fakultetsrådet.   

Der er fredvsalg til de stude-
rendes tre pladser i Fakultets-
rådet 2003-04. Line Rugholt 

bliver genvalgt,mens Jacob 
Fisker og Kasper Rasmussen er 

nye i rådet.

• der har familien på stor afstand, geo-
grafisk eller eksistentielt!

• der bare har lyst til at holde jul på en 
anderledes måde 

(Er man ikke studerende, vil vi være i 
stand til at henvise til andre sammenhæn-
ge, hvor der arrangeres juleaften. Spørg 
gerne og vi viser videre!)

Medarrangør er Diakonhøjskolen i 
Højbjerg, hvor arrangementet også finder 
sted. Vi begynder dagen kl. 14.30 med 
æbleskiver på højskolen, vi går i kirke, og 
julemiddagen indtages. Der vil selvfølge-
lig være dans om træet, sang, julehistorie, 
oppakning af julegaver (der er pakker til 
alle under træet - medbring gerne dine 
egne!), kaffe og søde sager. 

Aftenen slutter med aftensang kl. 23. 
Der er mulighed for overnatning på høj-

skolen og morgenmad næste dag.
Prisen vil være 75–150 kr. – afhængigt 

af, hvor meget du vil deltage i. Ring efter 
nærmere oplysning og tilmeldingsblan-
ket. Tilmelding senest den 15. december. 
Det bliver gennemført, uanset om der 
melder sig mange eller få!

For yderligere oplysninger kontakt en 
af studenterpræsterne: Karen Stubkjær, 
8948 6411/8627 3023 eller Steen Andreas-
sen, 8942 2103/8616 9019, den akademiske 
medarbejder 8616 6127 eller forstander på 
Diakonhøjskolen, Henrik Stubkjær 86 27 
41 22.

P.S. Vi indbyder alle tilmeldte til en forbere-
delsesaften søndag den 22. december kl. 19, 
hvor vi laver julepynt til træet og konfekt.  
Henvend dig, hvis du vil være med i forbere-
delsesgruppen!  
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Sproginstitut er futur proche
Konsulentfirmaet 
Plurafutura 
skal hjælpe 
sprogfagene til en 
fælles fremtid
Sprogfagene er blandt fakul-
tetets mest trængte fag, og nu 
har dekanatet skåret igennem i 
sprogfagenes diskussioner om 
fremtidig institutstruktur. De 
tre nuværende institutter Ger-
mansk, Engelsk og Romansk 
og Oldtid- og Middelalder skal 
samles i ét.
Fakultetet indkaldte sprogfage-
nes ansatte og studerende til et 
informationsmøde i begyndelsen 
af oktober, og mødet blev dermed 
starten på den proces, som skal 
ende med et fusioneret institut i 
2004.

–Vi kender alle baggrunden for at fa-
kultetet ændrer sin struktur, men det er 
vigtigt at alle hører det, indledte dekanen 
mødet.

–Vi har været gennem en hård ned-
skæring, som kan mærkes, og derfor må 
vi optimere vores ressourceudnyttelse. 
Men det vigtigste mål for ændringerne er 
stadigvæk bedre kvalitet i både undervis-
ning, forskning og administration.

–Hvad vi har tabt udadtil skal vi vinde 
indadtil: TAP’er skal kunne overtage no-
get af lærernes administrative arbejde, 
lærerne skal gå mere sammen om kandi-
datudbud, vi skal undgå dobbeltarbejde 
og vi skal udnytte fagenes metodefælles-
skab.

–Lige nu taber vi terræn til handels-
højskolernes nye uddannelser i sprog og 
kommunikation. Derfor skal sprogfagene 
følge fakultetets øvrige institutterne ind i 
en ny struktur, så vi kan høste frugterne 
af at være offensive.

–Vi vil være et fremragende fakultet 
og vil skal have det bedste sproginstitut, 
konkluderede dekanen.

Fast beslutning
Alle de involverede institutter har længe 
gået i fusionstanker med forskellige insti-
tutter, men der var ingen løsning som alle 
institutter syntes var den bedste.

Derfor har dekanatet truffet den ende-
lige beslutning som er at samle fagene 
fransk, spansk, italiensk, brasiliansk/
portugisisk/Latinamerikastudier, græsk, 
latin, klassisk filologi, engelsk, neder-
landsk og tysk i et og samme institut.

–Bliver vi tvunget ind i et nyt institut? 
blev der spurgt fra salen til informations-
mødet.

–For to år siden hed det sig at der ikke 
bliver tale om tvang. Kan vi ikke også 
arbejde med en alternativ plan om at lave 
fx to institutter? 

Omkring 100 lærere og studerende fra sprogfagene var mødt op til informationsmødet i Aulaen 
den 3. oktober.

uuuu
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Samarbejde med Jyllands-Posten 
om forskningsformidling
Fakultetet har indgået en uformel aftale 
med Jyllands-Posten om øget formidling 
af fakultetets forskning. Jyllands-Posten 
har ansat en projektmedarbejder til at 
formidle samarbejdet mellem forskere 
og journalister. 
Aftalen skal blandt andet sikre mere 
omtale af den humanistiske forskning og 
sikre at journalisterne får god tid til at 
bearbejde emnerne.

Det kan vi ikke, svarede dekanen.
–Fakultetet har for længst besluttet at 

oprette storinstitutterne, og vi har brugt 
to år på at finde frem til hvilke fag der 
skal høre sammen. Det kan vi ikke blive 
ved med, og derfor har Dekanatet beslut-
tet at sprogfagene skal samles i ét institut.

–Men hvis det viser sig at denne kon-
struktion ikke virker – hvilket jeg er over-
bevist om at den vil – så må vi selvfølgelig 
lave den om, tilføjede dekanen.

Konsulenthjælp
Fakultetets strukturændring bliver støttet 
af Statens Center for Kompetence- og Kva-
litetsudvikling, og denne støtte er blandt 

Første resultat: En god uge efter det første møde mellem Jyllands-Posten og Det Humanistiske 
Fakultet forelå den første artikel om forskning på fakultetet; her er det ph.d.-studerende Iben 

Have (Musik) der fortæller om sin forskning i underlægningsmusik i JP Århus 
onsdag den 6. november 2002.

andet blevet brugt til forskellige former 
for konsulentstøtte.

Til sprogfagene er valget faldet på det 
århusianske konsulentbureau Plurafu-
tura, som var repræsenteret af direktør, 
lic.scient.pol. Jesper Bo Jensen på mødet.

–Vi skal være hjælpere. Vi vil gerne gå 
i dybden, forstå bevæggrundene for at 
deltage i processen og klæde menneskene 
på til en konstruktiv institutfusion.

Et af midlerne er et visionsseminar, som 
finder sted netop mens disse linjer skri-
ves.

Fysisk samvær
Et andet ønske fra salen var at medar-
bejdere i et fusioneret institut også bør 
bo sammen. I øjeblikket bor fagene i to 
forskellige blokke i Nobelparken og Old-
tid- og Middelalder har fortsat kontorer i 
Universitetsparken.

Det var dekanen enig i, men erkendte at 
økonomien p.t. ikke rækker til endnu en 
rokade.

–Men hvis vi får en lidt bedre økonomi, 
så vil vi være meget lydhøre over for 
ønsker om at få gennemført nogle mage-
skifter, så de nye storinstitutter kan blive 
mere samlet, sluttede dekanen.

slam
Plurafuturas køreplan 
for vejen frem mod det 
fælles sproginstitut.

Konsulentfirmaet Plurafutura un-
derstreger at de skal fungere som 
facilitatorer, ikke som kaptajner.

uuuu
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